
TEMA 7.- O CAMBIO CLIMÁTICO XA ESTÁ AQUÍ
1. UN PUNTO DE PARTIDA: UN CAMBIO GLOBAL
2. DE QUE DEPENDE A TEMPERATURA DA TERRA?
3. OS CLIMAS DO PASADO
4. POR QUE CAMBIO O CLIMA?
5. O ALARMANTE AUMENTO DOS GASES DE EFECTO INVERNADOIRO
6. ONDE NOS LEVA O CAMBIO CLIMÁTICO?
7. QUE PODEMOS FACER?
3) Observando o gráfico das temperaturas teóricas e reais dos planetas Venus, Terra e Marte.
	
	Venus
	Terra
	Lúa
	Marte

	Temperatura real
	447 ºC
	15 ºC
	?
	-55 ºC

	Temperatura teórica
	155 ºC
	-18 ºC
	?
	-63 ºC


a) Explica as diferencias atopadas entre os dous parámetros.

R: O valor do efecto invernadoiro en Venus é de 292 ºC, na Terra é de 33 ºC e en Marte é de 8 ºC.
b) Cal será o valor destes dous parámetros no caso da Lúa. R:No caso da Lúa ao carecer de atmosfera, a temperatura teórica coincidirá coa real, e posto que está a igual distancia do Sol da que o fai a Terra, o seu valor medio debe ser -18 ºC.

c) As diferencias de temperatura día-noite na Lúa serán maiores ou menores ca na Terra? Por que? 

R: As diferencias de temperatura na Lúa entre o día e a noite deben ser moi superiores ás da Terra posto que carece da acción amortiguadora da atmosfera así como dos reequilibrios proporcionados polos océanos e a súa dinámica.
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Pregunta sobre o gráfico da páx. 119

R: Recoñecer as frechas que representan o albedo, as que indican a enerxía polas nubes e pola atmosfera en xeral, as que sinalan a enerxía absorbida pola superficie terrestre que incrementa a súa temperatura, e as que representan o efecto invernadoiro emitindo enerxía infravermella cara a superficie terrestre.
4) A temperatura media da superficie de Mercurio é de 350 ºC. A que pode deberse que sexa inferior á temperatura de Venus?
R: A temperatura da superficie dun planeta non depende só da súa distancia ao Sol, senón tamén da presencia o ausencia de atmosfera e o contido desta. Así os gases presentes en Venus (CO2 moi concentrado e algo de nitróxeno) crean un forte efecto invernadoiro ao absorber a enerxía infravermella e dificultar a emisión de calor ao espacio exterior.
Pregunta: En que se diferencian los conceptos de tempo meteorolóxico e clima?
R: O primeiro é o conxunto de variables atmosféricas como a temperatura, a humidade, o vento, a nubosidade e as precipitacións que hai nun determinado lugar e tempo, mentres que o clima é un termo que recolle os valores estatísticos medios do tempo metereolóxico durante centos de anos.

6) A partir do gráfico da páxina 120, contesta as seguintes preguntas.
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a) Que períodos glaciais recoñeces e cal deles é o máis importante?
R: Globalmente o Cuaternario foi un período glacial. As outras tres glaciacións déronse no período Carbonífero-Pérmico, no inicio do Silúrico, e a que se deu entre fai 950 e 580 millóns de anos (sendo esta última a mais forte).
b) En que período terrestre cabe esperar que o nivel do mar estivese máis alto?
R: O nivel do mar debeu estar máis alto durante o Cretácico, debido a ser o período máis quente.
7.b) Ás veces atópanse sedimentos similares aos que forman as praias actuais nun lugar a centenares de metros por encima do nivel do mar actual: son as chamadas praias levantadas. Poderían ser unha pegada dun cambio climático? Por que?
R: Non necesariamente, incluso podería ser que nin sequera se deban a un aumento do nivel do mar, senón pola contra a un ascenso do continente en cuestión. En todo caso, si debe tomarse como un indicador dun posible cambio climático.

8) Os aneis das árbores, ademais de indicar a idade absoluta delas (ciencias chamada “dendrocronoloxía”, pode utilizarse tamén como un indicador climático?

R: si, xa que o grosor dos aneis depende das características climáticas, principalmente humidade e temperatura. Como tamén poden influír no grosor outras variables, é conveniente facer análises estatísticas tomadas en moitas árbores para obter conclusións fiables (http://www.paleobotanica.uchile.cl/paleoxilologia.htm).

9) Na actualidade, o quecemento global está reducindo as áreas cubertas por xeo. Afectará ese cambio á temperatura global?
R: A perda de superficie xeada diminuirá o albedo. Como consecuencia será maior a radiación solar absorbida e a temperatura da superficie terrestre aumentará, xerándose así un bucle de realimentación positiva.

11) Que tipo de organismos poden facer que diminúa o contido en CO2 da atmosfera? E aumentalo?

R: Os organismos fotosintéticos diminúen o CO2, mentres que os consumidores e descompoñedores o incrementan.
12) Se desaparecera a circulación termohalina a temperatura descendería 7 ºC nas latitudes altas do hemisferio norte, mentres que subiría uns 2 ºC no hemisferio sur. Como explicarías estas consecuencias?  (gráf. páx. 123)
R: A cinta termohalina ten un efecto equilibrador da temperatura en todo o planeta. No hemisferio sur hai unha maior superficie cuberta por océanos e estes teñen menor albedo cos continentes e, por tanto, absorben máis porcentaxe de radiación solar. O intercambio de augas con hemisferio norte supón globalmente unha transferencia de calor dende o hemisferio sur cara o norte do que se vería privado se desaparecese a corrente termohalina.
13) Sitúa nunha das dúas columnas os termos seguintes: cambios na actividade solar, impactos dos meteoritos, aumento do nivel do mar a finais do século XXI, perda da biodiversidade, enfermidades tropicais en climas temperados, queima de combustibles fósiles, deforestación, cambios na órbita terrestre, diminución do albedo, aumento do CO2 na atmosfera, emisión de aerosois polos volcáns, maior intensidade dos furacáns. Algún dos termos poden situarse nas dúas columnas.
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32) De acordo coa teoría tectónica de placas, os continentes desprázanse, únense e divídense de maneira que cambiaron a súa posición ao longo da historia da Terra. Dúas das glaciacións maís importantes producíronse cando a maior parte dos continentes se agrupaban na zona intertropical (hai 600 m.a.) e cando boa parte deles estaban arredor dunha rexión polar (hai 300 m.a.).
a) Concorren ambos os dous casos circunstancias que favorezan a glaciación ou sería unha coincidencia?

R: Si, nos dous casos producíronse glaciacións ao absorber a Terra menos radiación, a causa do efecto hipercontinente.
b) Que diferenzas hai entre os factores que poden afectar ao clima nun caso e noutro?

R: A menor absorción de radiación solar é debida a diferentes razóns. Fai 600 m.a. a glaciación é debida a un aumento do albedo, a maioría dos continentes desprazáronse á zona intertropical, lugar onde se recibe maior radiación solar polo que aumentou a porcentaxe de radiación solar reflectida e se produciu un arrefriamento xeral do planeta. Na glaciación de fai 300 m.a. os continentes estaban nos polo sur, zona onde chega menos radiación solar polo que tamén se produciu unha nova glaciación.
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